Propozície HYPERICUM 2011 Dropie

Úspešné absolvovanie súťaže HYPERICUM 2011 pozostáva zo zvládnutia praktickej a teoretickej časti súťaže. Propozície, ktoré ste obdržali zahŕňajú všetky potrebné podklady. Propozície súťaže HYPERICUM 2011 pozostávajú zo zoznamu 15 druhov živočíchov a 15 druhov rastlín na praktickú časť a zo študijného materiálu na teoretickú časť súťaže. Študijný materiál teoretickej časti súťaže HYPERICUM 2011 je zameraný na spoznávanie nížinných ekosystémov Žitného ostrova a vzájomných vzťahov medzi druhmi. Ako doplnkovú literatúru k praktickej časti odporúčame Veľkú knihu rastlín a Veľkú knihu živočíchov. 
Žitný ostrov

Žitný ostrov je svojou rozlohou cca 1 600 km² najväčším riečnym ostrovom Európy. Má síce najmenší počet zrážok na celom území Slovenska (590 mm ročne), ale jeho najväčším bohatstvom je voda. Pod povrchom zeme sa nachádza asi 10 miliárd m³ kvalitnej pitnej vody. Život na ostrove ovplyvňoval najmä Dunaj a jeho prirodzený cyklus. Dával obživu, ale neraz bral aj životy. Posledná veľká povodeň na Žitnom ostrove bola v roku 1965. Zaplavených bolo 65 000 ha a evakuovaných okolo 53 000 obyvateľov. Popri tokoch Dudváhu sa vyskytujú lužné lesy. Ramená Dunaja, Dudváhu a kanálov, ktoré pretkávajú Žitný ostrov, majú veľmi bohatú vegetáciu. Prevládajúcim prvkom živočíšstva je vodné vtáctvo. Žijú tu rôzne druhy kačíc, labutí, čajok, kormoránov, ale aj orliak morský. Celé pobrežie Dunaja spolu so svojimi lesmi je chránenou krajinnou oblasťou – CHKO Dunajské Luhy. Väčšina územia CHKO Dunajské Luhy je chránená aj Ramsarským dohovorom, ktorý prispieva k medzinárodnej ochrane mokradí. Najväčšie plochy ostrova boli premenené na polia a zachovalo sa len veľmi málo lesov a lúk. Aj polia, medze, remízky a vetrolamy poskytujú dôležitý životný priestor mnohým rastlinám a živočíchom. Pôvodným obyvateľom „žitnoostrovných“ stepí bol aj drop fúzatý.

Biotop vodnej hladiny 

Vodná hladina poskytuje veľmi špeciálny priestor pre život. Vodná hladina slúži vďaka  povrchovému napätiu ako dôležitý zdroj potravy pre živočíchy. Blanka medzi vodou a vzduchom funguje ako dokonalá pasca na potravu, ktorú netreba ani tkať ani opravovať. Ak na nej uviazne hmyz, len veľmi ťažko prekoná povrchové napätie a vibráciami signalizuje lovcom istý úlovok. Vodnú hladinu jazierka obývajú niektorí prispôsobení špecialisti zo živočíšnej a rastlinnej ríše. Najznámejším zo živočíchov je korčuliarka obyčajná (Gerris lacustris). Behá po hladine s naširoko rozkročenými nohami. Má dobre rozloženú váhu tela a vďaka tomu, ju povrchové napätie hladiny nechytí do „pasce“. Síce nepríjemným spoločníkom, ale dôležitým článkom potravového reťazca, sú komáre. Na hladinu kladú vajíčka, z ktorých sa rýchlo vyvinú larvy. Tie sa živia riasami a baktériami, ktoré filtrujú z vody. Samičky potrebujú na produkciu vajíčok krv teplokrvných živočíchov. Potravu na vodnej hladine poskytujú aj rastliny. Či už plávajúce listy rastlín zakorenených na dne ako napríklad lekno biele (Nymphaea alba) alebo leknica žltá (Nuphar lutea). Obľúbenou pochúťkou kačíc sú žaburinky. Žaburinka (Lemna minor) je drobná rastlinka bez koreňov plávajúca na hladine. Žaburinka sa vyskytuje na hladine vôd bohatých na živiny. Keďže je veľmi malá, ľahko ju prenášajú vtáky prilepené na nohách alebo perí do nových mokradí, mŕtvych ramien Dudváhu a kanálov.
Brehové porasty mokradí

Brehové porasty tvoria prechod medzi vodou a súšou. Vyznačujú sa obrovskou produkciou biomasy, nakoľko sú schopné dobre využívať prítomné živiny a nadbytok vody. Sú to mimoriadne cenné biotopy. Husté rastlinstvo svojimi koreňmi spevňuje a chráni  brehy pred eróziou. Svojou biomasou prispievajú k starnutiu - zazemňovaniu jazier a mokradí. Porasty vytvárajú možnosti pre hniezdenie vtákov, trenie rýb, úkryt a potravu pre živočíchov. Najúspešnejšou pobrežnou rastlinou nielen Žitného ostrova je trsť obyčajná (Phragmites australis). Vďačí za to dobrému prispôsobeniu sa extrémnym podmienkam. Pod povrchom tvorí hustú sieť podzemkov dlhých aj 10 metrov, na ktorých konci vyrastajú nové rastliny vysoké až 3 metre. Touto sieťou koreňov chráni brehy pred eróziou. V lete vyženie kvety s veľkým množstvom ľahkých semien, ktoré vietor a voda roznáša do ďaleka. Zázračne pevná stonka je porovnateľne stabilná ako oceľová rúrka rovnakej hrúbky. Môže za to kyselina kremičitá uložená v drevnatejúcich stonkách a uzloch. Duté stonky sú ideálnym zimným úkrytom pre drobné živočíchy. Zopár stebiel unesie hniezdo trsteniarika, niekoľko desiatok stebiel aj hniezdo volaviek. Trstinu využíva aj človek ako materiál na strechy a rohože. Okrem trste nájdeme na brehu Dudváhu aj pálku úzkolistú (Typha angustifolia) a pálku širokolistú (Typha latifolia), okrasu okolíkatú (Butomus umbellatus) a kosatec žltý (Iris pseudacorus).

Chránené vtáčie územie Ostrovné lúky

Natura 2000 je sústava chránených území európskeho významu. Sústavu Natura 2000 tvoria územia európskeho významu a chránené vtáčie územia. Každá krajina EÚ navrhuje územia do siete Natura 2000, aby prispela k ochrane vzácnych biotopov a rastlinných a živočíšnych druhov. Z chránených území Natura 2000 nie sú automaticky vylúčené ľudské aktivity - mnohé územia Natura sú vzácne práve pre spôsob, akým sa v nich doteraz hospodárilo. V roku 2010 máme na Slovensku vyhlásených 38 chránených vtáčích území. CHVÚ Ostrovné lúky má výmeru  8 297,7 ha.  Túto lokalitu reprezentujú otvorené nížinné oblasti  s pestrou mozaikou biotopov: mokrade s brehovými porastmi, kanále, slaniská, vetrolamy a kroviny, staré hlavové vŕby, agrárna krajina. CHVÚ Ostrovné lúky poskytuje v rámci Slovenska jeden z najcennejších biotopov pre hniezdenie a prežívanie sokola červenonohého (Falco vespertinus). Je oveľa menší ako sokol myšiar (Falco tinnunculus). Samec má výrazne červený zobák a nohy. Až do zotmenia loví hmyz - kobylky, koníky a vážky. V rokoch chudobných na hmyz loví aj myši, jašterice a nevyhýba sa ani žabám, ktoré ostatné dravce nelovia. Biotopy v CHVÚ môžeme priaznivo ovplyvniť revitalizáciami mokradí, vytváraním hniezdnych  biotopov, kontrolou a odstraňovaním nepôvodných rastlín a drevín.  

Žaby a žabky

Obojživelníky obývajú ako jediné stavovce vodu aj súš. Bez vody nie je ich život možný - tu hľadajú úkryt a potravu, vo vode sa pária a tu sa vyvíja aj ich potomstvo. Vo všetkých svojich štádiách sú dôležitou potravou pre ďalšie živočíchy - od vodného hmyzu, po ryby, vtáky a cicavce. V mokradiach Dudváhu nachádzajú vhodné podmienky na život. Prežitie riešia nadprodukciou potomstva. Vajíčka kladú do vody. Rosničky, skokani, kunky a hrabavky kladú vajíčka do zhlukov. Ropuchy kladú vajíčka v dlhých šnúrach prilepené na vodné rastlinstvo. Rosnička zelená (Hyla arborea) je malá stromová žabka. Nájdeme ju na listoch kríkov a rastlín. Na konci prstov má prísavky, vďaka ktorým dobre šplhá a udrží sa aj na hladkom povrchu. Našou najväčšou žabou je ropucha bradavičnatá (Bufo bufo). Zo všetkých žiab žije najdlhšie - v zajatí až 36 rokov. Väčšinu života žije na suchu, pred vysychaním ju chráni bradavičnatá koža. Zaujímavou suchozemskou žabou je hrabavka škvrnitá (Pelobates fuscus). Vodu potrebuje len v období párenia a vývinu žubrienok. Má najväčšie žubrienky spomedzi všetkých žiab. Na zadných nohách má hrabavé prsty a dokáže sa zahrabať do hĺbky až 1 meter. Aj občasné mláky na poľných cestách slúžia pre žaby ako miesto na rozmnožovanie. Najmä pre skokany a kunky sú teplé osvetlené mláky veľmi príťažlivé. Žubrienky sa živia nárastom rias a baktérií a  vyvíjajú sa veľmi rýchlo. Kým mláka vyschne, musia mať vyvinuté aspoň zadné nohy. 

Drop fúzatý

Drop fúzatý (Otis tarda) je prapôvodný obyvateľ stredoeurópskych stepí. Sčasti sa dokázal prispôsobiť aj poľnohospodárstvu, no nadmerný rozvoj a chemizácia ho vyhnala z týchto miest. Nedokázal sa prispôsobiť zmenám v krajine ako napríklad bociany. Drop patrí k najťažším lietajúcim vtákom sveta. Kohút môže vážiť až 22 kg. Samce majú dlhé belavé fúzy - čím sú staršie, tým  sú dlhšie a hustejšie. Najvýraznejšie sú v období toku. Samice fúzy nemajú. Drop sa výborne orientuje zrakom. V prírode je veľmi plachý a len ťažko sa k nemu dá priblížiť na vzdialenosť menšiu ako 300 m. Živí sa pestrou rastlinnou a živočíšnou stravou. Širokolistými bylinami, repkou, lucernou, rôznym hmyzom, mäkkýšmi a drobnými stavovcami. Ich  žalúdočná šťava je taká silná, že sú schopné bez  zvyšku stráviť celého hraboša, myš alebo mláďa vtákov hniezdiacich na zemi. V zime sa sústreďujú do väčších kŕdľov najmä v porastoch repky olejnej.  Vďaka svojej mimoriadnej termoregulácii (350 tepov za minútu) dobre znášajú aj nízke teploty.  Tok dropov je ojedinelým javom v našej vtáčej ríši. Kohút sa premení na veľkú bielu guľu  a takto láka sliepky. O znášku a mláďatá sa stará len sliepka. Hniezdo si nestavia, do plytkej, slabo vystlanej jamky znáša spravidla 2 vajíčka. O znášku a mláďatá sa vzorne stará. Na ochranu dropov je vyhlásené CHVÚ Lehnice. Vhodným manažmentom území sa drop môže znovu vrátiť do našej prírody.  

Otvorená krajina - dielo človeka

Viac ako polovicu povrchu Zeme pokrývajú agrocenózy. V období po sťahovaní národov premenil človek stredoeurópsky „čierny les“ na pole a lúky. Vznikla nová pestrá štruktúra krajiny. To prilákalo mnoho druhov organizmov, ktoré sa rýchlo prispôsobili novému prostrediu. Človeku slúžia agrocenózy predovšetkým ako zdroj potravy. Tým, že človek odoberá biomasu zo systému, je nútený ju nahrádzať tzv. dodatkovou energiou - dodáva do systému hnojivá, ale aj rôzne prostriedky na ošetrovanie agrocenóz. Intenzívne hnojenie a chemické ošetrovanie majú nepriaznivý vplyv na biodiverzitu. Pre rastliny je dôležitá pôda a jej úrodnosť. Pôda je krehký systém, ktorý sa vyvíja mnoho rokov. O to ľahšie sa dá zničiť nevhodnými poľnohospodárskymi zásahmi, vplyvom vodnej a veternej erózie. Veľmi dôležitou časťou pôdy je humus, čo je vlastne živá zložka pôdy s obrovským množstvom živých organizmov: baktériami, hubami, prvokmi, roztočmi, pavúkmi, červami a hmyzom. Pôvabnými sprievodcami poľných kultúr sú poľné buriny. Dobre sa prispôsobili podmienkam v poľnohospodárstve. Rýchlo klíčia a rastú, produkujú veľké množstvo ľahko sa šíriacich semien. Žiaľ, v dôsledku intenzívneho poľnohospodárstva miznú z našich polí druhy ako kúkoľ, nevädza a sú vytláčané a nahrádzané nepôvodnými druhmi rastlín. Takýmto votrelcom je napríklad ambrózia palinolistá (Ambrosia artemisiifolia), ktorá je aj významným alergénom.

Živočíchy polí

Rastliny polí Žitného ostrova ovplyvňujú tu žijúce živočíchy. V rozšírených kukuričných monokultúrach je chladno a vlhko, kukuričné steblá sú tak blízko seba, že znemožňujú pohyb poľných živočíchov - napríklad zajacov. Zajac je veľmi dobre prispôsobený životu na poliach, no veľmi zle znáša mokro a vlhký chlad. Oči na bokoch hlavy mu umožňujú dobrý rozhľad po okolí. Má výborný sluch a čuch. Jedným z najdôležitejších článkov poľných potravových reťazcov je hraboš poľný (Microtus arvalis). Je to malý hlodavec s krátkym chvostom. Veľmi rýchlo sa množí. V 3 až 5- ročných cykloch dochádza k premnoženiu hrabošov, čo je sprevádzané aj vyššou produkciou potomstva ich predátorov, napríklad sov. Hraboš využíva pole zhora aj zospodu. Zhora ohrýza výhonky a zrno, zospodu korene. Je zdrojom potravy pre sovy, myšiaky, bociany, ježkov, lasice, mačky, kuny, líšky. Najväčším voľne žijúcim druhom polí je srnec lesný (Capreolus capreolus). Je veľmi prispôsobivý. Dospelý samec váži okolo 20 kg a potrebuje denne 1 - 5 kg potravy. V potrave je maškrtný a vyberá si rastliny s vysokou výživovou hodnotou. Veľkosť srnca ovplyvňuje prežitie zimy. Čím je srnec väčší, tým má väčšie šance na prežitie zimy. Ruja začína v júni, zárodok sa však vyvíja len krátko. Jeho vývin sa v zime zastaví. Znovu sa začne vyvíjať až na jar. Vďaka tomu prídu srnčatá na svet v najvhodnejšom jarnom čase s dostatkom potravy, spravidla v máji.

Biokoridory - zelené diaľnice

Pásy vetrolamov, krovín, medzí a poľných ciest predstavujú živú sieť biodiverzity polí Žitného ostrova. Vyznačujú sa väčšou druhovou pestrosťou ako okolité polia. Sú to veľmi dôležité, kriticky ohrozené biotopy. Poskytujú živočíchom priestor na hniezdenie a úkryt a dôležitý zdroj potravy. Spájajú vzdialenejšie zelené ostrovy, mokrade a lesíky zelenou diaľnicou, ktorou sa môžu zvieratá premiestňovať v krajine. Nielen pre živočíchy sú tieto biotopy dôležité. Ich okraje predstavujú dobrý spôsob šírenia aj čoraz vzácnejších poľných burín a iných rastlín. V skorom jarnom období slúžia ako dôležitý zdroj peľu pre včely a iný hmyz. Pre človeka majú aj inú nenahraditeľnú funkciu - chránia pôdu pred veternou eróziou. Na Žitnom ostrove je bezvetrie len málokedy. Stromy s výškou 10 metrov sú schopné ochrániť 100 – 200-metrový pás pôdy. Najčastejšími druhmi drevín sú hlohy, baza čierna, šípky, topole a vtáčí zob. Lastovičky a belorítky nachádzajú na poľných cestách blato na stavbu svojich hniezd, žaby sa často liahnu vo veľkých mlákach, škovránky tu nachádzajú hmyz. Kutavky piesočné nachádzajú priestor na hrabanie chodbičiek a kladenie vajíčok. V prachu si veľmi radi čistia perie jarabice a bažanty. Biotopy krovín, medzí a poľných ciest patria do poľnohospodárskej krajiny a od ich existencie závisí prežitie mnohých druhov.

Vtáky polí

Väčšinou majú nenápadné hnedé sfarbenie, výborne behajú a živia sa prevažne semenami, ale aj hmyzom. Rozvojom intenzívneho poľnohospodárstva sa niekedy bežné druhy stávajú čoraz vzácnejšími. Škovránok poľný (Alauda arvensis) je typickým stepným vtákom. Má dobré farebné maskovanie a výborne behá. Potravu si hľadá najmä na okrajoch polí, poľných cestách, úhoroch. Hranice svojho revíru si značkuje hlasným spevom, ktorý môže trvať až 20 minút. Typickými poľnými obyvateľmi sú hrabavé vtáky ako bažanty, jarabice a prepelice. Až 95 % potravy jarabice tvorí hmyz. Veľmi negatívne na ne pôsobí používanie insekticídov a herbicídov. Úbytok poľných burín znižuje rozmanitosť potravy, ako aj miest na hniezdenie. Najbežnejšími hrabavými vtákmi našich polí sú bažanty. Sú lepšie prispôsobené meniacim sa podmienkam, aj keď v Európe sa vyskytujú len necelých 100 rokov. Na rozdiel od jarabíc hniezdia v krovinách, kde nachádzajú aj väčšiu zásobu hmyzu. Najbežnejším dravcom polí je myšiak lesný (Buteo buteo). Často sedáva na stĺpoch a koloch, počas letu sa ozýva mraučavým volaním. Pre pomerne slabé nohy a krátke pazúry sa ich potrava obmedzuje predovšetkým na myši a hraboše. Lovia aj jašterice, hady, väčší hmyz. Na poliach určite stretneme aj vrany, havrany a straky. Majú veľmi dobrú schopnosť učiť sa. Ich potravu tvorí široký záber od zdochlín, hmyzu, drobných živočíchov, vajíčok a mláďat vtákov, rastlín po odpadky.

Dutiny ako biotopy

Vznik prirodzených dutín je podmienený pôsobením drevokazných húb. Najtypickejším stromom s dutinami sú vŕby. Staršie vŕby poskytujú živé aj odumierajúce drevo v rôznom stupni rozkladu. Nájdeme tu fuzáča pižmového (Aromia moschata), ktorý kladie vajíčka do odumierajúceho dreva. Larvy sa vyvíjajú 2 - 4 roky. Odumierajúce drevo je dôležité pre rôzne osy a sršne, ktoré si z neho stavajú svoje úle. Sršní roj sa môže rozrásť až na 30 - 50 tisíc jedincov. Ako denné úkryty alebo brlohy využívajú duté kmene vŕb kuny, ondatry, užovky, drobné cicavce. V dutinách často nájdeme aj netopiere. Najčastejšie netopiera vodného (Myotis daubentonii), ktorý je potravou viazaný na vodné plochy. Vtáky obývajú všetky poschodia dutej vŕby. V korune hniezdia červienky, sýkorky a iné drobné spevavce. V hlave vŕby s obľubou hniezdia aj kačice divé. Dutiny vŕb sú veľmi dôležité pre hniezdenie kuvikov a sov. Často si v nich dlabú svoje hniezda aj ďatle. Tie nachádzajú na vŕbach aj dostatok potravy - podkôrneho hmyzu. Dudok chochlatý (Upupa epops) si s obľubou vyhľadáva dutiny na hniezdenie. Potravu nachádza v kravských lajnách - rozhrabáva ich a vyberá si larvy hmyzu, mravce. V prípade ohrozenia vylúči na nepriateľa zapáchajúcu tekutinu. Je stále vzácnejší. V krajine Žitného ostrova majú hlavové vŕby rovnaký význam ako staré ovocné stromy. Je dôležité ich orezávať každých 4 - 5 rokov. Vznikli činnosťou človeka a bez neho sa títo nemí strážcovia mokradí nezachovajú. 

Lužné lesy

Lužné lesy sa právom označujú za džungle strednej Európy. Pred rozvojom poľnohospodárstva na Žitnom ostrove sprevádzali  takmer každý vodný tok a tvorili súvislé porasty. Rozvoj poľnohospodárstva výrazne ovplyvnil rozšírenie lužných lesov na Žitnom ostrove. Okrem širokého pásu popri Dunaji ostalo len zopár ostrovčekov. Lužné lesy závisia od režimu tokov a mokradí, popri ktorých rastú. Dostatku čerstvých živín, ale zároveň nadbytku vody a nedostatku kyslíka v pôde, sa prispôsobilo zopár drevín. Najčastejšie tu nájdeme vŕby. Keďže rastú veľmi rýchlo, majú len málo trvanlivé drevo. Starnú už ako 20 – 30-ročné a ľahko sa lámu. Ak záplavy trvajú viac týždňov, vŕba vyháňa dýchacie korene, ktorými bojuje proti nedostatku vzduchu. Kvitne skoro na jar. Drobné semienka s padáčikmi unáša vietor a voda do ďaleka. Proti silnému odrazu svetla od vodnej hladiny ich chráni hustá vrstva striebristých chĺpkov. Vŕba obsahuje kyselinu salicylovú – kvôli ktorej ju s obľubou obhrýza zver, najmä skoro na jar. V krovinnom poschodí lužného lesa nájdeme najčastejšie bazu čiernu. Baza kvitne voňavými kvetmi, ktoré sú lákadlom pre rôzny hmyz. Plody - čierne bobule sú obľúbenou pochúťkou vtákov. V bylinnom poschodí určite stretneme pŕhľavu dvojdomú - je indikátorom pôd bohatých na živiny. Okrem spomínaných druhov nájdeme v lužnom lese topole a jasene. Tieto živé systémy sú plné dynamiky, v lužnom lese nič nie je stále, trvalé. 

Vtáky mokradí

Vtáky sú na mokrade viazané v rôznej miere. Využívajú ich ako zdroj potravy a priestor na úkryt a hniezdenie. Celkovo je na mokrade vo väčšej či menšej miere naviazaných 100 - 150 druhov vtákov.  Druhy ako kačice a lysky majú „nepremokavé“ perie, na nohách plávacie blany alebo kožovité lemy. Kačica divá je najrozšírenejším druhom našich vôd. Kačice sú všežravé, za potravou sa nepotápajú. Iné vodné vtáky, ako napríklad volavky, majú dlhé nohy, vďaka ktorým sa môžu brodiť a loviť v plytkých vodách. Pri lete majú zakrivený krk a často vydávajú škriekavý zvuk. Takto ich môžeme na oblohe ľahko rozlíšiť od bocianov. Hniezda si stavajú na vysokých stromoch. Hniezdo je pomerne „neporiadnou“ stavbou na rozdiel od bocianích hniezd. V prípade nadmerných zrážok sa voda nedrží v hniezde a neohrozuje vajíčka a malé volavky. Sliepočky vodné a bučiačiky majú na nohách predĺžené prsty, vďaka ktorým sa dokážu rýchlo a nepozorovane pohybovať po vodných rastlinách bez toho, aby sa ponorili. Trsteniariky sa vo vode nepohybujú, sú však od nej závislé a žijú v jej blízkosti. Živia sa hmyzom, hniezda si stavajú v trstinových porastoch. Svoj revír označujú hlasným spevom. Sú častými hostiteľmi kukučiek. Labute sú s celkovou dĺžkou tela 1,6 m najväčšími vodnými vtákmi. Živia sa prevažne rastlinnou potravou. Žijú v pároch celý život. Veľmi ľahko si zvykajú na prítomnosť a kŕmenie človekom.

Cicavce mokradí

Nie všetky vyšliapané chodníčky zveri k vode vedú k mokradi len kvôli smädu. Mokrade predstavujú pre cicavce výborný úkryt a vlhké ležoviská, ako aj zdroj potravy. Netopiere sú jediné cicavce, ktoré dokážu lietať. Sú aktívne v noci. Pomocou vysielaných signálov si na základe odrazov utvárajú zvukový obraz okolia. Netopier vodný (Myotis daubentonii) patrí medzi väčšie netopiere. Zdržiava sa v rôznych dutinách. Živí sa hmyzom, ktorý loví rýchlym letom nad vodnou hladinou. Zimuje v hrubých bútľavých stromoch, ktoré nepremŕzajú. Počas zimného spánku spotrebúva vrstvu podkožného tuku. Udomácneným hosťom v našich mokradiach je ondatra pižmová. V roku 1905 ju kvôli kožušine doviezli do Čiech zo severnej Ameriky. V brehoch si vyhrabávajú nory, vstup je pod vodou. Živia sa predovšetkým rastlinnou potravou, v zime korýtkami a škľabkami. Vydra je z lasicovitých šeliem najlepšie prispôsobená životu vo vode. Má hustú kožušinu, na nohách plávacie blany a chvost používa ako kormidlo. Pláva veľmi rýchlo, pod vodu dokáže preplávať až 400 m. Živí sa najmä rybami. Po ústupe z nížinných tokov vplyvom rozvoja poľnohospodárstva sa znovu pomaly vracia do nížinných mokradí. Mokrade s obľubou vyhľadávajú aj srnce a diviaky. Medzi diviakmi sú veľmi obľúbené bahenné kúpele, ktorých pomocou sa zbavujú parazitov na koži. Srnčia zver rada spása šťavnaté výhonky rastlín mokradí.

Trávnaté biotopy Žitného ostrova

Stepi Žitného ostrova sú nahradené pasienkami a lúkami. Žiaľ, v poľnohospodárskej krajine je ich veľmi málo. Trávnatý biotop závisí od prevzdušňovania a spásania. Prevzdušňovanie zabezpečujú pôdne živočíchy - najmä dážďovky, krtkovia, hraboše. Sú prispôsobené životu pod zemou. Krtko je ukážkovým príkladom prispôsobenia sa životu pod zemou. Má valcovité telo a veľké lopatovité predné končatiny. Systém chodieb využíva ako chodník, kde striehne na spadnuté červy, larvy hmyzu a na slimáky. Prebytočnú pôdu vytláča vo forme krtincov. Pastva zabraňuje hromadeniu suchej trávy, ktorá inak bráni rastu bylín. Na spásaní sa podieľajú najmä zajace a srnce, ktoré vracajú živiny späť vo forme výkalov. Trávy sú výborne prispôsobené podmienkam spásania. 70 aj viac percent biomasy sa nachádza pod zemou, v koreňoch, takto nie sú ohrozené pasením. Trávy sú vetrom opelivé a drobné semienka sa šíria do ďaleka. Rozmnožujú sa aj hustou sieťou poplazov. Spolu s bylinožravcami tvoria trávnaté biotopy zohraté, navzájom závislé systémy. Pre bylinožravce je však tráva pomerne jednostranná potrava - chýbajú najmä bielkoviny a fosfor. Bylinožravce tento nedostatok vyriešili symbiotickými prvokmi a baktériami, ktoré žijú v ich črevnom systéme. Funkciu bylinožravcov divej prírody veľmi dobre preberajú domáce zvieratá - kozy a ovce. Biomasa tráv má pre človeka ďalší veľký význam ako obnoviteľný zdroj energie. 

Živočíchy ľudských obydlí - spolubývajúci človeka 

Ľudské obydlia sú zvláštnym typom životného prostredia. Dá sa v nich nájsť toľko úkrytov ako vo voľnej krajine. Ponuka potravy je však oveľa bohatšia. Známym spolubývajúcim je bocian biely (Ciconia ciconia). Vyhľadáva prítomnosť človeka a hniezdi na stĺpoch a komínoch. Potravu si hľadá na blízkych poliach a lúkach. Na zimu odlieta do Afriky. Lastovičky a belorítky sú ďalšie druhy viazané na človeka. Ľudia kedysi verili, že prinášajú do domu šťastie. Hniezda si stavajú z blata. Lovia lietajúci hmyz za letu. Zimujú taktiež v Afrike. Otvorené povaly domov a poľnohospodárskych budov vyhľadávajú na hniezdenie sovy. Plamienka driemavá (Tyto alba) je vyslovene viazaná na ľudské stavby. Je to naša najkrajšia sova, ktorej počty sa rapídne znižujú. Plamienka je potravovo viazaná na hraboše a piskory, ktoré často loví v noci na cestách. Mnoho z nich zahynie v dôsledku zrážky s autami. Kuviky sú malé sovy aktívne aj cez deň. Ich počty v kultúrnej krajine taktiež klesajú najmä zánikom vhodných hniezdnych biotopov. V záhradách a sadoch nájdeme ďalšie množstvo živočíchov. Veľmi častým je slimák záhradný (Helix pomatia). Ľudia ho v nevedomosti ničia, pričom úžitok je oveľa väčší, ako škody, ktoré spôsobuje obžieraním. S obľubou požiera vajíčka slizniakov, ktoré sú väčším škodcom záhradky. Sú aj dôležitou súčasťou potravových reťazcov. Mnoho druhov hmyzu, žiab, cicavcov a vtákov sa živí slimákmi. 

